DOSSIER D’ACTIVITES ELEVES MANAGEMENT EN TLE STMG

Theme 1 Les organisations et I’activité de production de biens et de services

Chapitre 6 Pourquoi controler les colts ?

Objectif de la séance

e Déterminer la pertinence d’un controle des colts
e Appréhender la gestion du cycle de vie des produits dans la détermination des codts

el\/lots-clés :

Charges directes: charges directement imputables a un cout (ex. : achat de matiéres premiéres).
Charges fixes: charges indépendantes de l'activité de I'entreprise. Elles ne varient pas.

Charges indirectes: charges concernant plusieurs colts qui doivent étre retraitées

pour étre affectées a un colt en fonction d'une unité d'ceuvre choisie.

Charges variables: charges dépendantes de l'activité de l'entreprise. Elles évoluent
proportionnellement aux quantités vendues.

Gestion du cycle de vie des produits: actions consistant a prendre en compte le développement
durable dans le processus de production des produits et lors de la fin de vie des produits.
Méthode du colt complet: méthode consistant a calculer le colt de revient d'un produit

a partir des charges directes et indirectes et en mettant en évidence le colt d'achat

des matieres, le colt de production des produits et le colt de production.

Méthode du codt spécifique: méthode consistant a mettre en évidence la marge sur colt
spécifique puis le résultat d'un produit a partir de la distinction entre charges variables

et charges fixes.




VAl fin de ce chapitre j’aurai acquis ...

Des connaissances Des compétences

- Colt (complet et - Repérer ce qu’est une charge, un coQt, un prix, une marge
spécifique) - ldentifier les colts retenir pour fixer le prix de vente d’un

- Cycle de vie des produits bien/service

- Charge (direct, indirect, - Savoir comment fixer un prix de vente a partir d’un co(t
variable et fixe) variable.

- Marge sur colt spécifique - Repérer le lien entre co(t, prix.

- Prix (revient et de vente) - Identifier comment déterminer le codt en fonction du prix de

vente acceptable par les consommateurs.

1. Pourquoi contrdler les codts ?
Document 1 : Qu’est-ce qu’un colt ?

Cripe au Nutella
Piite (0,18 €) + Nutella (012 €)

Priz devente = 3 €
Taux de marge brut - 50 %

A Crépe compléte
Farine (0,10 €} + 1 ceuf (0,20-€) + 1 tranche de jambon (0,50 €)
». -+ lait, beurre (0,10 €) + emmental (0,10 €)

B Prix de vente = 6 ¢
Taux de marge brut =833 %
e —

Draprés Poer [Eco, 57 5, décembre 2019

Question 1 : Listez les principaux éléments constituant le colt d’une crépe.

Question 2 : Proposez une définition de la notion de codt.

Document 2 : I'utilité du controle des co(ts

Le contrdle des codts est une activité importante du management des entreprises, quelle que soit
leur activité : production de biens et/ou de services, négoce, etc. En mettant en place une
comptabilité analytique, I’entreprise dispose d’une meilleure information que celle fournie par la
comptabilité financiere. Elle permet en effet de ventiler les charges par produit, alors que la
comptabilité financiere ne donne qu’une information globale du montant des charges.

En calculant le cot de revient par produit, la comptabilité analytique permet d’identifier les
activités les plus performantes. Par ailleurs, connaitre son codt de revient permet a une entreprise de
chiffrer ses devis et d’accepter certaines affaires en ayant la confirmation que les charges supportées
seront couvertes par le prix de vente et qu’un bénéfice sera réalisé. La détermination du co(t de
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revient permet ainsi d’évaluer la rentabilité des activités et de réfléchir aux actions permettant de
I’améliorer. Elle peut conduire & :

« Agir sur certaines charges dans le but de les optimiser et de réduire le colt de
revient

» Rechercher de nouveaux partenaires plus compétitifs ;

«  Abandonner ou développer certaines activités ;

*  Augmenter ou diminuer le prix de vente.

Plusieurs méthodes existent pour contréler les codts : calcul des colts complets ou des colts
spécifiques. Aucune méthode n’est supérieure a une autre. Le choix se justifie par le contexte et la
problématique rencontrée par I’entreprise.

Question 3 : Expliquez I’utilité du contréle des codts pour les entreprises.

Question 4 : Montrez que le contrdle des colts concerne toutes les entreprises.

Document 2 : le contrble des colts dans les organisations publiques

Le Code de la santé publique impose aux hopitaux de
mettre en place une comptabilité analytique, couvrant la
totalité de leurs activités et de leurs moyens. Une analyse
de I’activité et des codts est réalisée au moins une fois
par an, notamment en répartissant les charges entre les
différents secteurs d’un hdpital : clinique, médico-
technique et logistique. Suite a une analyse des codts, le centre hospitalier de Redon-Carentoir a
ainsi décidé de fermer, en 2019, les services buanderie et lingerie du site de Carentoir. Les
prestations d’entretien du linge sont donc désormais externalisées et moins colteuses. Selon la
direction de I’établissement, le contexte budgétaire nécessite de donner priorité aux projets
médicaux.

CEMTRE
II'DS-FIT.'.LI:EH‘

Question 5 : Expliquez comment le contréle des codts contribue a la prise de décision et a
I’amélioration de la performance a I’hdpital.

Question 6 : Justifiez I’obligation imposée aux hdpitaux de tenir une comptabilité analytique



@ Coup de pouce ! C’est quoi la gestion du cycle de vie d’un produit ?

Le cycle de vie dun produit comprend généralernent 4 phases :
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A

" g

E & : E

o 3 _

E g E : >

a = 1

a = <] : o

a = B i -

=] = u - T

_ =] H

@ (=] i =]

= = : —

1] £ =4 : ] -
o = i = i

H H 2
Temps

i} Lentreprise cherche i promouveir son produit afin de
senzibiliser sa clientgle cble.

@ Le produit commence i générer du profit et devient
de plus en plus rentable. Les dépenses promotionnelles
cormnme la publicité restent nécessaires ahn de dévelop-
per sa marque. Durant cette phase, il faut encourager la
croissance de votre produit pour qu'il reste sur le marché
le plus longtemps possible. Pour cela, il faut améliorer sa
qualité ou son packaging, &largir la distribution et conti-
nuer a mener des campagnes de communication efficaces.

@ Cette phase dure plus longtemps. Les ventes

augmentent moins vite. Durant cette phase critique,
il faut surtout trouver I'avantage concurrentiel qui va
vous différencier de vos clients. Vous avez le choix entre
plusieurs techniques de promotion de ventes. Mais
surtout faites attention 3 votre marge Etant donné que
les entreprises sont en guerre afin d'avoir le meilleur
prix sur le marché, votre marge pourra baisser.

3 le marché ralentit. Les clients changent d’habitudes
de consommation. Vous pouvez augmenter votre profit
en réduisant d'autres coits comme la publicité ou autres.

[Yapres www.expertinbox.com

Document 4 : Les impacts de la gestion du cycle de vie des produits chez Chauvat

T p—
E

s i Témoignage de Nicolas Merckx, chargé de

projets chez Chauvat portes (PME spécialisée
dans la fabrication de portes intérieures en
bois, Pays de la Loire).

Pouvez-vous donner un exemple de thématique sur laquelle vous avez décidé d’agir ? Nous
avons choisi de nous occuper des déchets. Une premiére étape a consisté a analyser leur production
en optimisant le tri dans nos différentes bennes. Dans un second temps, nous avons travaillé a
valoriser davantage ces déchets. Par exemple, nous avons changé de fournisseur pour le film
étirable qui protege nos palettes lors des transports. [...] Précédemment, une bobine de film
protégeait 14 palettes ; aujourd’hui elle en filme 45. Cela représente un gain de 68 % de matiere.
Autre avantage : le mandrin en carton qui se trouve a I’intérieur des bobines actuelles est moins
épais que I’ancien, ce qui réduit les déchets. C’est aussi un gain économique puisqu’en réduisant de
700 grammes par palette la consommation de film plastique étirable, notre entreprise réalise de
véritables économies. Demain, existe-t-il de nouvelles pistes a explorer pour réaliser encore des
économies ? Oui, nous menons une réflexion concernant la matiere polystyréne présente dans
certaines de nos portes. Nous réfléchissons également de maniére plus globale a I’optimisation de la
gestion de nos déchets et de notre consommation énergétique. [...] Est-il possible de réaliser des
gains tout en limitant son impact sur I’environnement ? C’est tout a fait possible. Pour cela, il
faut prendre de la hauteur et réfléchir en colt global plutét qu’en codt unitaire. Si je reviens sur
I’exemple du film de protection, la nouvelle bobine que nous utilisons est certes plus chére a I’unité,
mais permet aujourd’hui de protéger plus de palettes en générant moins de déchets. On est bien la
dans une logique de colt complet, d’économie d’échelle et donc de développement durable.

I’ADEME




Question 7 : Expliquez ce qu’est la gestion du cycle de vie des produits.

Question 8 : Montrez que la gestion du cycle de vie des produits a un impact sur les codts
d’une PME.

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthése de cours
A vous de jouer !

2. Comment calculer un colt complet ?

Document 1 : Description du processus de fabrication d’un shampoing de I’entreprise Comme
a la maison

P
Autres charges Ay A i
drapprovisionnement * Activité : fabricant de
(salaires, transport) SAVONS.
. J * Nouveauté : shampoings
l solides.
e — Y .

+ 50 g de tensioactif Ateller1: )
M ;; l'|‘||‘l:J u-nulls de micn Mélange + chauffe iz;e;r:;:i;imr
« 25 g de poudre amla | e :

+ 20 gouttes d'huile essentielle Ll tous les produits

+*
» Autres matléres premiéres (eau..) Machine 1 ?fﬁé;i‘:gs"f

grice notamment a
V'effet nouveauté et
Ateller 2 : 4 la confiance des

clients. Cependant,
Moulage + découpe certains ont trouvé

45 minutes de main-d'ceuvre P prix de vente trop
élevé (11,90 € HT).
Lentreprise se
demande donc 5'il est
possible de réduire
son prix, sachant
qu’elle souhaite un
résultat minimum de
2,50 €/shampoing.

/e

Question 1 : Repérez le probleme rencontré par I’entreprise.



Question 2 : Expliquez-en quoi ce probléme peut étre résolu par un contrdle des co(ts.

@ Coup de pouce ! C’est quoi une charge directe et indirecte ?

Ces charges sont rattachées de fagon directe a une activité ou
a un produit ou service de I'entreprise. Le calcul de ces charges
est simple. Celles-ci peuvent étre directement intégrées dans le
calcul des coits.
On peut citer dans cette catégorie:
~ des matieres premiéres utilisées exclusivement pour produire
un produit donne ;
— le salaire des ouvriers affectes a la fabrication d'un seul produit
de l'entreprise,

wWinw, petite-entreprise.net

Les charges indirectes sont les charges qui ne

sont pas directement affectées a un produit,

elles concernent plusieurs, voire tous les produits.

Par exemple:

- les amortissements;

- |es salaires et charges sociales des fonctions supports;

— les loyers et charges locatives.

Il faut une clé de répartition afin d'affecter ces

charges a un produit. Laffectation se fait dans un

tableau de répartition des charges indirectes.
www.creer-gerer-entreprendre.fr

Document 2 : le classement des charges dans la méthode des codts complets

Exemples Comme a la maison

Charges Matieres premieres,
directes composants, MOD

(main-d’ceuvre directe),

emballages...

Frais généraux, chauffage,
Charges salaires des fonctions
indirectes support, loyers...

Question 3 Complétez le tableau, a partir du docs 1, les charges directes et indirectes de
I’entreprise Comme a la maison.

Question 4 : Expliquez les difficultés de contrdle des codts quand les entreprises font face a
d’importantes charges indirectes.



Document 3 : Le calcul d’un colt complet

charges directes
(matiéres premléres
at composants)

Colt d"achat
e ; +
charges Indlrectes ;
(transport, | Frals de production ;

asslUra I'I-EE‘...} charges directes

. et Indirectes
(MOD, énergie,

utitization
des machines...)
=l distribution,

administration..,

! [ Calt de revient 1

Question 5 : Justifiez la raison pour laquelle le co(t de revient présenté ci-dessus est qualifié

de « colt complet ».

Document 4 : Charges totales supportées pour la fabrication de 1 000 premiers Shampoings

Achats et consommations

Production

Distribution/administration
Générale

— Tensioactif : 50 kg = 500 €

— Huile de coco: 151=500€

— Poudre amla : 25 kg = 500 €

— Huile essentielle : 100 flacons = 500 €
— Autres matiéres premiéres = 500 €

— Autres charges d’approvisionnement
(salaires, transport) = 500 €

Atelier mélange/chauffe

— Main-d’ceuvre directe : 50 h=1
000 €

— Utilisation de machines communes
a la production des savons = 500 €

Atelier moulage/découpe
-MOD:75h=1500€

— Utilisation de moules et de lames
communs

a la production des savons = 500 €

— Emballages = 250 €
— Autres charges hors
production = 750 €

Question 6 : Calculez, a partir des docs 3 et 4, le co(it d’achat et le colt de production des
1 000 shampoings produits et vendus.

e Co(td’achat =




e Codt de production =

Question 7 : Calculez le codt de revient des 1 000 shampoings vendus, puis déduisez-en le
résultat dégagé pour un shampoing.

e Codt de revient =
e Résultat total =

e Résultat unitaire =

Question 8 : Conseillez I’entreprise sur la fixation de son prix de vente.

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthese de cours
A vous de jouer !

3. Comment calculer un cot spécifique ?

Document 1 : Présentation de I’entreprise Aquarev

Activité principale : aquarium et découverte de I’environnement marin. Autre
activité : restauration (en moyenne 200 couverts par jour pour les 200 jours
d’ouverture au public ; ticket moyen facturé aux clients : 20 €). L’activité de
I’aquarium I’occupant énormément, le dirigeant se demande s’il ne devrait pas
se concentrer sur son cceur de métier et externaliser la partie restauration. Un
contrble des colts s’avere nécessaire pour prendre cette décision.

Question 1 : Repérez le probléme rencontré par I’entreprise.

Question 2 : Expliquez-en quoi ce probléme peut étre résolu par un contrdle des co(ts.



@ Coup de pouce ! C’est quoi les charges selon la méthode des codts specifiques ?

Charges directes

Charges indirectes

Charges variables
(proportionnelles avec le volume
d’activité)

Charges opérationnelles : matiéres
premiéres, salaires versés au personnel
intérimaire affecté a la production d’un bien,
etc.

Charges évoluant avec I’activité
et concernant plusieurs produits
ou I’ensemble de I’entité :
énergie, fournitures, etc.

Charges fixes (montant
indépendant du volume d’activité)

Charges réguliéres dans leur montant et leur
périodicité supportées et affectées a un
produit, un service : utilisation des machines
spécifiques a la production, publicité pour un
produit, rémunération du personnel
permanent affecté a un produit, etc.

Charges de structure : utilisation
des installations communes, frais
généraux/ administratifs, salaires
de I’encadrement,

loyer du siége social, etc.

Document 2 : Liste des charges de I’activité restauration de I’entreprise Aquarev

Liste des charges de 'activité restauration pour la période = primes d'assurances : 50 000 € ;
* publicité : 30 000 € ;

* produits alimentaires + énergie :30 % du ticket moyen ; = services bancaires : 10000 € ;

* loyer du restaurant : 60 000 € ;

étudide

» coilt du personnel :

- colit des intérimaires : 10 % du ticket moyen ;
- coiit du personnel permanent : 200 (00 € ;

* dotations aux amortissements des matériels d"équi-
pement de cuisine, de salle, de mobilier de restaura-

#

charges d'eau, de gaz, d'électricité supposées fixes :

20000 € ;

tion : 40 000 € :
* intéréts des emprunts : 20 000 €.

Question 3 : Evaluez les charges variables de I’entreprise Aquarev

e Lescharges variables =

Question 4 : Retrouvez le montant total des charges fixes directes de I’entreprise Aquarev.

e Charges fixes directes =

@ Coup de pouce ! Pourquoi calculer des codt spécifiques ?

La méthode du coit spécifique est utilisée pour juger
de la pertinence ou non de maintenir la fabrication
et la vente d'un produit.

CA - CS =Marge sur coit spécifique (Ms/CS)
Cette marge nest pas un bénéfice, mais un gain
financier qui permet de payer les charges fixes
communes.

Si la marge est positive, il faut conserver le
produit car il contribue a payer les charges
comimunes.

Dans le cas contraire, il faut arréter la fabri-
cation du produit, ce qui augmentera le
résultat global de lentreprise.



Document 3 : Comment calculer les colts spécifiques

Chiffre d'aftaires
- Charges varlables

La marge sur colts spécifiques (MCS) d'un produit doit contribuer des prodults vendus

a couvrir les charges fixes Indirectes.
Sl la MCS est positive, le produit ou le service contribue a couvrir
les frals fixes Indirects.

= Marge sur coit varlable
- Charges fixes directes

Sila MCS est négative, I'abandon du produit doit &tre &tudié = Marge sur colt spécifique
car L'activité ne couvre pas elle-méme tous ses colts spécifiques.

Question 5 : Calculez la marge sur colts spécifiques de I’activité restauration de I’entreprise.

Question 6 : Commentez le résultat obtenu.

Question 7 : Formulez une recommandation a la problématique rencontrée par I’entreprise.

Document 4 : Les intéréts des codts spécifiques dans les entreprises

La marge sur co(t spécifique La méthode des codts spécifiques est une démarche intermédiaire
01 Marge sur colt specinique = marge  €Ntre les codts variables et les colts complets. Elle écarte donc du

sur colt variable - colts fixes

sobcifiques calcul des codts une partie des charges : Les charges indirectes
[ Apporte des Informations pour toute  fixas (frais généraux du siége social : loyers, salaires du P-DG et

decision d'abandon ou de lancement

dun prodult des administratifs... ; frais des installations communes : électricité,
O Le colt spécifique est attache & un A ~ R - -
objet: il disparait si 'objet est gaz...). Le contrdle des codts n’est pas exhaustif mais permet une

abandonné

analyse plus fine, car il se base sur une double distinction des
charges : directes/ indirectes et variables/fixes.

La méthode des codts spécifiques consiste a attribuer a un produit ses colts variables (matiéres
premiéres, composants...) et ses colts spécifiques fixes (main-d’ceuvre liée a la fabrication du
produit, loyers de I’'usine...). Un co(t fixe spécifique est considéré comme tel si I’abandon du
produit engendre la disparition de ce colt. Par exemple, I’abandon d’une activité restauration
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entraine la suppression des salaires des cuisiniers et des serveurs, du loyer et des assurances verses
pour le restaurant... La méthode, qui revient a calculer une marge sur colts spécifiques, permet de
réaliser facilement des simulations en faisant varier les quantités, le niveau des charges. Elle est
particulierement appropriée pour décider si une activité doit étre conservée ou au contraire
abandonnée. Elle est donc d’une aide précieuse pour les décisions stratégiques.

Question 8 : Mettez en évidence les apports de la méthode des codts spécifiques par rapport a
la méthode des codts complets.

@ Coup de pouce ! Recapitulatif de la méthode des codts complets et spécifiques

Intéréts de la méthode des coiits mmp_leis | Limites de la méthode des coiits mmpleis

* Elle parmet de calculer un cofit de revient par produit et de connaitre
ainsi la contribution de chague activité a la profitabilité de l'entreprize.

* Elle est complémentaire de la comptabilité générale qui ne fournit quiun
esultat global.

* Elle permet de définir un prix de vente pour les produits.

* Elle permet de comparer, dans le cadre du contrile de gestion, les colts
éels aux colits antérieurs. La mise en évidence d'écarts peut se révéler
utile & la prise de décision.

» Elle est longue, lourde et mitteuse & mettre en ceuvre.

* La part des charges indirectes ne cesse de croitre dans les schémas
de production actuels, ce qui rend complexe lapplication de cette
méthode.

* Lo colit complet ne permet que d'évaluer a posteniori et non
danticiper.

* Les résultats sont approximatifs dans la mesure oi la ventilation des
charges indirectes au sein des centres d'analyse comporte une part
diarbitraire et que le choix de [unité d'teuvre est partois complexe.

Intéréts de la méthode des coiits spécifiques

Limites de la méthode des coiits spécifiques

* Elle prend en compte la variabilité de 'activité et se place dans un
environnement incertain.

» Elle permet le caloul des seuils de rentabilité. du point mort et d autres
indicateurs nécessaires a lanalyse de la performance de l'entreprise.

» Elle prend comme hypothése que les prix sont fixes, et que seule la
quantité (activité) varie selon la demande.

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthese de cours
A vous de jouer !
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Chapitre 6 : Pourquoi controler les codts ?
MA SYNTHESE DE COURS

Indiquer les notions abordées dans ce chapitre :

1. Pourquoi contrdler les codts ?

2. Comment calculer un cott complet ?
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3. Comment calculer un cot spécifique ?
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